
Die Studie 

Azubi-Recruiting Trends 2021

Zwischen Wunsch und Wirklichkeit

© Copyright 2021

Das Urheberrecht liegt bei der u-form Testsysteme GmbH & Co. KG. 

Die Verbreitung in jeglicher Form ist nicht erlaubt. Das gilt im Besonderen für die 

Verbreitung in digitalen Medien und im Internet. Veröffentlichungen bedürfen der 

Zustimmung der u-form Testsysteme GmbH & Co. KG.



Das können wir für Sie tun!

Azubi-Recruiting Trends 2021 | u-form Testsysteme | www.testsysteme.de | studie@testsysteme.de | Tel.: +49 212 260498-0 



Das u-form Angebot

 Bewerbermanagement

 Berufsnahe Testverfahren als klassische Papierversion

oder modernes E-Assesment

 Ausgezeichnetes Ausbildungsmanagement

 Prüfungsvorbereitung und E-Learning

 Workshops, Vorträge & Beratung

 Studie: Azubi-Recruiting Trends
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Jetzt herunterladen unter

https://www.testsysteme.de/studie
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Studie

Azubi-Recruiting Trends 2021



Studie in Zahlen
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… aus über 20 

Branchen.

Schüler*innen, Auszubildende und dual Studierende

(Online-Befragung) 12705623
Ausbildungsverantwortliche 

(Online-Befragung)

56%

37%

7%

Schüler*innen und Bewerber*innen

Auszubildende

Dual Studierende

Einleitung - 6893 Teilnehmer*innen



Der Kampf um die Talente 

42%

71%

2014 2021

Bewerber, mit mehr als einem Ausbildungsangebot



Corona
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Corona – ein Stimmungsbild

63%

37%

Ja

Nein

Frage an Bewerbende:

“Hast du trotz Corona einen Ausbildungsplatz in deinem Wunschberuf gefunden?”



Corona – ein Stimmungsbild

46%
55%Ja

Nein

Frage an Ausbildungsverantwortliche:

“Ist es in Ihrem Betrieb aufgrund der Corona-Krise schwieriger geworden, Ihre Ausbildungsplätze passend zu 

besetzen?“



Corona – veränderter Blick auf Berufe?

Frage an Schüler*innen und Auszubildende:

“Hat sich seit Beginn der Corona-Krise dein Blick auf Ausbildungsberufe in bestimmten

Bereichen verändert?”

deutlich positiver / positiver deutlich negativer / negativer



Corona – Homeoffice

28%

41%31%

negativ beeinflusst.

weder positiv noch negativ
beeinflusst.

positiv beeinflusst.

Frage an Auszubildende:

“Die Möglichkeit, im Homeoffice zu arbeiten, hat die Qualität meiner Ausbildung …”



Corona – Homeoffice in Zukunft?

64%

21%

16%

Ja Nein Weiß nicht

29%

50%

22%

Ja Nein Weiß nicht

Frage an Auszubildende:

“Findest du, die Gesetze sollten geändert werden, 

damit Ausbildung auch künftig im Homeoffice 

stattfinden kann?“

Frage an Ausbildungsverantwortliche:

“Würden Sie nach Überwindung der Corona-Krise Ihren 

Auszubildenden gerne anbieten, (teilweise) im Homeoffice zu 

arbeiten?“



Azubi-Marketing
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Quelle: Azubi-Recruiting Trends 2019 – testsysteme.de/studie

Da sucht die Zielgruppe

84%

55% 52%

Google Jobbörse AA Jobbörsen



Organisc

h

SEO
(Search engine

optimizing)

Google

AdWords
(Anzeigen bei 

Google)

Google 

for Jobs
(Der blaue 

Kasten)

Kurze Einführung in Google

Neu seit 01.10.2021: Google Bevorzugt Stellenanzeigen / Karriereseiten mit 

„Direct Apply – also mit der Möglichkeit, sich ohne Registrierung direkt zu 

bewerben 



65 %

41%

35%

16%

8%

Treffer, die zum Ausbildungsbetrieb
führen

Keine Anzeige

Erstes Ergebnis

Weiß nicht

Suchverhalten bei Google



41%

40%

35%

11%

Spielt für uns keine Rolle

SEO

SEO von Stellenanzeigen

Google Ads

Frage an Ausbildungsverantwortliche:

“Aus der Umfrage im vergangenen Jahr Wissen wir, dass viele Bewerber*innen nach

Ausbildungsplätzen googeln. Wie gehen Sie damit um?”

Unternehmen und Google



Frage an Schüler*innen und Auszubildende:

“Wie möchtest du ein Unternehmen lieber kennenlernen?“

57%

43%

Probearbeiten

Kennenlerntag mit anderen
Azubis (z. B. beim
Sommerfest)

Probearbeiten vs. Sommerfest



Frage an Auszubildende:

In der Bewerbungsphase hast du ein Bild von deinem 

Ausbildungsbetrieb gewonnen. Stimmt dieses Bild mit der 

Realität überein?

Frage an Ausbildungsverantwortliche:

Wie stark stimmen die Aussagen Ihres 

Ausbildungsmarketings mit der Realität in der Ausbildung 

überein?

58%

42%

Ja Nein

65%

35%

Ja Nein

Wunsch vs. Wirklichkeit



Karriereseiten
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Frage an Schüler*innen und Auszubildende:

“Nutzt du Karriere-Webseiten von 

Ausbildungsbetrieben, um dich zu informieren?”

87%

13%

Ja Nein

Frage an Ausbildungsverantwortliche:

”Gibt es auf ihrer Firmen-Homepage eine Karriereseite

für Azubis?”

72%

6%

4%

18%

Ja Ist im Aufbau Ist geplant Nein

Nutzung/Angebot von Karriereseiten



Karriereseiten – Wunsch & Wirklichkeit

„Welche konkreten Informationen bieten 

Sie auf Ihren Azubi-Karriereseiten?“

„Welche konkreten Informationen wünschst du dir auf 

Azubi-Karriereseiten?

Frage an Schüler*innen und Auszubildende Frage an Ausbildungsverantwortliche

65 % 64 %

81%

64 %61 %

6 %

42 %
34 %

Konkrete Angaben zum Verdienst
während der Ausbildung (in Zahlen)

Konkrete Angaben zu
Verdienstmöglichkeiten nach der

Ausbildung im Unternehmen (in Zahlen)

Konkrete Angaben zur Übernahmequote
des Ausbildungsbetriebs

Konkrete Angaben dazu, wann
ich/Bewerber*innen eine Rückmeldung auf

meine/ihre Bewerbung erhalte(n)



Frage an Schüler*innen und Auszubildende:

“Welches Entscheidungskriterium ist bei der Wahl des Ausbildungsbetriebs wichtiger?“

64%

36%

Nähe zum Wohnort Höhe der Ausbildungsvergütung

Nähe vs. Vergütung



Frage an Schüler*innen und Auszubildende:

“In welchem Format sollten Informationen zu den Ausbildungsberufen auf der Homepage des 

Unternehmens dargestellt werden?“

56%

44%
Als Text

Als Video

Text vs. Video



Frage an Schüler*innen und Auszubildende:

“Wo sollten Videos zu den Ausbildungsberufen des Unternehmens zu finden sein?“

75%

25%

Karriereseite des Unternehmens

Social Media

Karriereseiten vs. Social Media



93%

7%

Karriereseite des 

Unternehmens

Instagram-Auftritt 

des Unternehmens

Frage an Schüler*innen und Auszubildende:

“Wo sollten Videos zu den Ausbildungsberufen des Unternehmens zu finden sein?“

Karrierseiten vs. Instagram



Frage an Schüler*innen und Auszubildende:

“Wo sollten Videos zu den Ausbildungsberufen des Unternehmens zu finden sein?“

6%

94%

Bei TikTok

Bei
Youtube

Tik Tok vs. Youtube



Bewerbung
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49%

2%14%

31%

2%

3%

Online-Formular

Bewerbung als Video

Bewerbung in Papierform

E-Mail

Telefonisch 

Anders

Bewerbungsformen

Frage an Schüler*innen und Auszubildende:

“Wie möchtest du dich am liebsten bewerben?“



Frage an Schüler*innen und Auszubildende:

“Wie möchtest du dich lieber bewerben?“

95%

5%

Mit einem Online-
Formular

Mit einem Video

Bewerbungen – Online vs. Video



87%

13%

Persönlich vor
Ort

Per Video

Frage an Schüler*innen und Auszubildende:

“Wie möchtest du dein Bewerbungsgespräch lieber führen?“

Digital vs. Persönlich



Frage an Ausbildungsverantwortliche:

“Können Sie Ihre Bewerber*innen in einem Video-Bewerbungsgespräch genauso gut 

kennenlernen wie bei einem Bewerbungsgespräch vor Ort?“

13%

50%

37%
Ja

Nein

Ich kann es nicht
einschätzen.

Einschätzung Ausbildungsverantwortliche



Frage an Schüler*innen und Auszubildende:

“Glaubst du, du kannst dich im Video-Bewerbungsgespräch genauso gut präsentieren wie 

bei einem Bewerbungsgespräch vor Ort?“

16%

35%

49%

Ja

Nein

Ich kann es nicht
einschätzen

Einschätzung Auszubildende



Unterstützung durch 

Eltern
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74%

26%

Meine Eltern

Staatliche Stellen wie 

die Arbeitsagentur

Frage an Schüler*innen und Auszubildende:

“Wen fragst du eher nach Hilfe bei der Entscheidung für den richtigen Ausbildungsberuf?“

Entscheidungshilfe



Frage an Schüler*innen und Auszubildende:

“Welche Form der Empfehlung für ein Ausbildungsangebot ist dir wichtiger?“

70%

30%

Empfehlungen von 

Freunden und Familie

Empfehlungen und
Bewertungen im
Internet

Bewertungen



Die Rolle der Noten
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75%

25%

Mit einem Test

Auf Basis deiner
Schulnoten

Frage an Schüler*innen und Auszubildende:

“Wie sollte die Vorauswahl der Bewerber*innen stattfinden?“

Vorauswahl



Frage an Ausbildungsverantwortliche:

“Wie wichtig sind die Schulnoten der 

Bewerber*innen für die Entscheidung, ihnen einen 

Ausbildungsplatz anzubieten?“

46% 45%

9%

Sehr wichtig / Eher
wichtig

Teilweise wichtig

Gar nicht wichtig /
Eher unwichtig

85 %

11 %
4,4%

Stimme voll zu /
Stimme eher zu

Teils, teils Stimme eher nicht zu /
Stimme gar nicht zu

Die Entscheidung für die Übernahme 

wird schon vor Bestehen der Prüfung 

gefällt. 

Die Rolle der Noten



E-Learning
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Frage an Schüler*innen und Auszubildende:

“Am digitalen Lernen gefällt mir besonders gut, …“

78% 77%

70% 69%
67%

dass ich die Möglichkeit habe, 

Aufgaben jederzeit zu 

wiederholen.

dass ich mein Lerntempo selbst 

bestimmen kann.

dass ich selbst entscheiden 

kann, wann ich lerne.

dass ich rasch Rückmeldungen 

über meinen Lernerfolg erhalte.

dass Lernaufgaben 

abwechslungsreich und interaktiv 

bearbeitet werden können.

E-Learning positive Faktoren



Frage an Schüler*innen und Auszubildende:

“Am digitalen Lernen mag ich nicht, …“

51% 50% 49%

42%

dass ich kein direktes Feedback von
Ausbildern / Lehrern bekomme.

dass ich nur zeitverzögert Antworten
auf Fragen erhalte.

dass ich mich nicht direkt mit
anderen austauschen kann.

dass ich mich schnell durch mein
Umfeld ablenken lasse.

E-Learning negative Faktoren
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